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ВСТУП 

Актуальність теми 

Поділля – один з найсамобутніших історико-культурних регіонів 

України, що володіє надзвичайно багатим туристичним потенціалом. 

Наявність численних пам’яток архітектури, фортець, палаців, сакральних 

споруд, а також унікальних природних ресурсів і рекреаційних зон, сприяє 

активному розвитку туризму в регіоні. В умовах зростання інтересу до 

внутрішнього та пізнавального туризму, популяризація та ефективне 

використання туристичних ресурсів Поділля є надзвичайно актуальним 

завданням. 

Особливу цінність мають культурно-історичні маршрути, які 

охоплюють різні аспекти регіональної спадщини  від середньовічних замків 

до пам’яток національного значення, таких як Кам’янець-Подільська 

фортеця, Меджибізький замок, Збаразький замок, палаци Потоцьких і 

Грохольських. Їхнє збереження, вивчення та інтеграція в туристичні 

програми дозволяє не лише задовольнити потреби сучасного туриста, а й 

сприяє соціально-економічному розвитку регіону. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

У дослідженні використано праці провідних українських науковців, які 

вивчали туристичне районування України, історико-культурну спадщину 

Поділля та рекреаційні ресурси. Серед них – праці І. Школи, М. Мальської, 

О. Любіцевої, С. Кузика, Я. Олійника, а також нормативно-правові 

документи у сфері туризму, зокрема Закон України «Про туризм». Додатково 

було залучено матеріали Державного агентства розвитку туризму України, 

туристичних довідників, статистичних збірників та онлайн-ресурсів 

туристичних операторів. 

Мета і завдання дослідження 

Метою дослідження є комплексний аналіз туристичного потенціалу 

Поділля та визначення можливостей розвитку культурно-пізнавальних 

туристичних маршрутів у межах регіону. 
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Для досягнення цієї мети поставлені такі завдання: 

‒ охарактеризувати туристичні ресурси Подільського туристичного району; 

‒ проаналізувати історико-культурні об’єкти як основу для формування 

маршрутів; 

‒ дослідити чинні туристичні й екскурсійні програми; 

‒ виявити найбільш перспективні напрями розвитку туризму в регіоні; 

‒ розробити пропозиції щодо удосконалення туристичних маршрутів 

Поділля. 

Об’єктом дослідження є туристичний потенціал Поділля як 

туристичного району України. 

Предметом дослідження є особливості використання культурно-

історичних і природних ресурсів регіону в туристичній діяльності, а також 

формування та реалізація екскурсійних маршрутів на цій території. 

Методи дослідження 

У процесі дослідження застосовано аналітичний метод — для вивчення 

наукових джерел і нормативної бази з теми, метод порівняльного аналізу — 

для зіставлення потенціалу різних об'єктів Поділля. Використано методи 

систематизації та класифікації — для структурування туристичних ресурсів, 

метод картографування — для візуалізації маршрутів, а також метод 

узагальнення — для формулювання висновків і пропозицій. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел. Робота містить карти, таблиці, графіки та 

ілюстрації, що відображають туристичні ресурси Подільського регіону. 

Загальний обсяг становить 71 сторінку. Список використаних джерел 

нараховує 70 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволило комплексно охарактеризувати 

туристичний потенціал Поділля як важливого регіону для розвитку 

внутрішнього туризму в Україні. Аналіз природних, історико-культурних, 

архітектурних, рекреаційних та соціально-культурних ресурсів дав змогу 

визначити Поділля як перспективну туристичну територію, що поєднує у 

собі унікальні природні ландшафти, глибоку історичну пам’ять, багатовікові 

традиції та активне культурне життя. У регіоні спостерігається висока 

концентрація туристичних об’єктів, які формують основу для створення як 

короткотермінових турів вихідного дня, так і повноцінних культурно-

пізнавальних маршрутів, що охоплюють кілька областей — Хмельницьку, 

Вінницьку та Тернопільську. 

У результаті дослідження встановлено, що історичне минуле Поділля, 

позначене впливом різних держав і культур — Київської Русі, Польщі, 

Литви, Туреччини, Австрії, Російської імперії, СРСР — сформувало 

унікальну багатошарову спадщину, яка виявляється в архітектурі, 

сакральному будівництві, побуті, ремеслах, гастрономії та традиціях 

населення. Кожен населений пункт регіону несе у собі сліди історичних 

подій, релігійного різноманіття та культурного обміну. Особливо значущими 

є такі пам’ятки, як Кам’янець-Подільська фортеця, Меджибізький замок, 

замок у Збаражі, палац Потоцьких у Тульчині, Вишнівецький палац, 

Кришталева печера в Кривче, Бакотський скельний монастир, архітектурний 

ансамбль у Чернівцях, а також численні костели, церкви, синагоги та ратуші. 

Природно-рекреаційний потенціал Поділля також виявився вагомим 

фактором туристичної привабливості. Рельєф регіону поєднує рівнини та 

горбогір’я, долини й урвища, каньйони та спелеосистеми, серед яких 

особливу увагу заслуговують печери Оптимістична, Озерна, Кришталева, 

річкові пейзажі Дністра, Південного Бугу, Смотрича. Наявність джерел 

мінеральних вод і кліматичних курортів, як-от у Хмільнику, Сатаневі, 
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Летичеві, створює умови для оздоровчого та лікувального туризму. Заповідні 

території — Національний природний парк «Подільські Товтри», Медобори, 

Кременецькі гори — доповнюють образ регіону як зони екологічного 

відпочинку та пізнавального туризму. 

На підставі аналізу наявних туристичних і екскурсійних маршрутів 

встановлено, що в регіоні вже реалізуються успішні туристичні програми, які 

охоплюють найвизначніші пам’ятки та об’єднують культурні, історичні, 

релігійні й гастрономічні складові. Зокрема, маршрути типу «Кам’янець – 

Хотин – Чернівці», «Кам’янець – Кривче – Бакота», «Вінниця – Тульчин – 

Немирів – Вороновиця», «Меджибіж – Летичів – Сатанів» дають змогу 

побачити як найвідоміші, так і менш популярні туристичні об’єкти, які однак 

мають значний потенціал. Туристи мають змогу не лише ознайомитись з 

культурною спадщиною, а й взяти участь у тематичних екскурсіях, 

етнографічних святах, ремісничих майстер-класах та гастрономічних 

дегустаціях, що суттєво збагачують туристичний досвід. 

У процесі дослідження було виявлено, що розвиток туризму в регіоні 

має не лише культурне, а й економічне значення. Залучення туристів сприяє 

активізації малого й середнього бізнесу, створенню робочих місць, 

підвищенню попиту на послуги транспорту, харчування, проживання, 

виробів народного мистецтва та сувенірної продукції. Водночас зростає 

усвідомлення важливості збереження історико-культурної спадщини, що 

веде до активізації реставраційних і промоційних ініціатив. 

Разом із тим, дослідження виявило низку проблем, серед яких особливо 

актуальними є недостатній рівень туристичної інфраструктури в сільських 

місцевостях, обмежене фінансування на підтримку історичних об’єктів, 

нестача сучасних інструментів просування туристичних маршрутів, зокрема 

в цифровому середовищі. Також відчувається брак підготовлених кадрів у 

сфері екскурсійного обслуговування, а місцеві громади не завжди мають 

чітке уявлення про можливості співпраці з туристичним бізнесом. 
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На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що туристичні 

ресурси Поділля мають величезний потенціал для подальшого розвитку. 

Вони можуть стати основою для формування бренду регіону на 

національному й міжнародному рівнях, за умови ефективної координації 

зусиль органів місцевого самоврядування, туристичних операторів, 

науковців, представників креативних індустрій та місцевих громад. 

Подальший розвиток туризму на території Поділля має ґрунтуватися на 

принципах сталості, збереження культурної спадщини, підтримки локальної 

ідентичності та інноваційного підходу до формування туристичних 

продуктів. 

Таким чином, Поділля постає не лише як історично цінна територія, 

але як живий, динамічний простір для культурного діалогу, відпочинку та 

духовного збагачення. Це регіон, який здатен задовольнити потреби 

найвибагливішого туриста — від поціновувача історії до шукача пригод, і в 

якому гармонійно поєднуються минуле й сучасне, природа й культура, 

традиція й інновації. 
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